



百姓品小康

满怀信心 建成小康

党的十八大报告提出，到2020年，要实现全面建成小康社会宏伟目标。一时间，全面建成小康社会成为社会各界关注的热点。

党的十八大报告描绘的全面建成小康社会蓝图，让我们对未来美好生活充满期待。我今年66岁了，10年来月工资从600多元涨到了2000多元，现在地铁修到了家门口，乘坐公共交通工具出行可方便了。这都是政府真金白银 惠民生 带来的福啊！

北京社区志愿者马阿姨

党的十八大报告指出，我国进入全面建成小康社会决定性阶段。当今世界，经济社会的发展更加依靠科技进步和劳动者素质的提高。要实现全面建成小康社会的目标，人才支撑至关重要，高等教育在培养创新人才方面的作用举足轻重。我们高校工作者要多多培养优秀人才，为全面建成小康社会提供更有力的人才保障！

西北工业大学明德学院教师董洋溢

作为一名有60年党龄的老党员，对全面建成小康社会的奋斗目标，我有说不完的话。这些年，物质极大丰富。你就躺在炕头想吧，没有你买不到的东西！就说医疗吧，看我现在可以在家门口的社区医疗服务中心，一边打着点滴一边看着电视，要多方便有多方便。

北京朝阳区奥运村社区居民李佩兰

听了报告很振奋！我们党更加重视百姓福祉、民生幸福。虽然前进道路上还有不少困难和挑战，但我们充满信心。

北京朝阳区奥运村社区卫生服务中心主任臧振君

党的十八大报告指出，全面建成小康社会，必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革，坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端。要推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展。希望国家长治久安，社会和谐稳定。

74岁的北京市民韩贵华

建成全面小康社会的目标令人欢欣鼓舞。要实现共同富裕的全面小康，我们肩上的责任更重了。

北京外国语大学法学院教师刘丽娟

目前，我最关心的是孙女的教育问题，过几年她就要上小学了。现在各个学校的教学水平有高有低，不够均衡。我希望教育能够更公平一些，让每个孩子都能平等接受教育，让每个孩子都能成为有用之才。

北京朝阳区壹线国际小区居民李海平

我很关注党的十八大的消息，特别是有关收入分配制度改革的内容。这些年，经济发展很快，我们的收入也在提高，但社会上还有不少低收入人群。在全面建成小康社会的过程中，应尽量缩小贫富差距，让每一个自食其力的劳动者都能走上富裕的道路，这样社会才能更公平、更和谐。

民营企业员工王春燕

从老家河南来北京打工已经两年多了。城里的楼房租不起，租住的城郊农民房又在不断拆迁，要不停搬家。以前在广东深圳打工的时候，有一些专门租给外来务工人员居住的一室一厅的公寓。希望更多的地方能出台这样的惠民措施，让我们这些外来打工者更好地分享发展的成果。

36岁的京东商城配送员许月亮

党的十八大报告提出全面建成小康社会，这里面除了经济上的增长、物质上的丰富，我觉得更要关注国人精神上的需要，要让群众实现精神上的小康。小康社会，既要物质富裕，也要精神富有。这些年，在照顾年迈的母亲的过程中，我深刻体会到了老人内心的孤寂。老吾老以及人之老。人与人之间和谐相处，全社会才能形成积极向上的的人生观、价值观。我们每个人要从关爱自己的亲人开始，孝敬父母、关爱他人、回报社会，人们才能真正感到幸福。

北京中奥伍福投资股份有限公司董事长宋自福

全面小康社会是人民普遍富裕的社会，更应该是文明的、和谐的、宜居的、可持续发展的、幸福指数高的社会。人们幸福指数高，精神小康了，社会才能更和谐，小康目标也能更顺利地实现。

北京天元律师事务所律师陈梦伶

(本报记者 黄俊毅 祝惠春 董磊 董碧娟 金晶整理)



左图 北京西城区龙泉社区居民畅谈生活变化。
本报记者 李树贵摄

上图 11月14日，北京西单北大街，人们从宣传展板前走过。
本报记者 翟天雪摄

收入实现翻番 教育更加公平 让居者有其屋 社保全民覆盖

全面把握机遇，沉着应对挑战，赢得主动，赢得优势，赢得未来，确保到二〇二〇年实现全面建成小康社会宏伟目标。实现国内生产总值和城乡居民人均收入比二〇一〇年翻一番。
摘自党的十八大报告

网友 舒而漫
10年翻一番，推算年复合增长率为8%，由于第一年（2011年）已经增长9.2%，那后面9年复合增长7.8%即可。虽然目标很远大，但结合我国经济的发展和潜力，这个目标还是比较务实、可实现的。

中经网友 实话实说2012
要实现国强民富奋斗目标，就要多谋民生之利，多解民生之忧，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，努力让人人过上更好的生活。人均收入翻一番 的目标很温暖人心，听了让人欢欣鼓舞。

网友 治大国如小家
如果潜在增长率下降，我国经济增长还有新的源泉。在超越劳动力无限供给阶段之后，经济增长的可持续源泉是通过资源重新配置和技术进步实现全要素生产率提高。

网友 春暖花开开
希望这个收入倍增目标不要被通胀打折扣，收入分配改革能加快推进。

网友 海上生明月
幸福正成为一个流行词，党的十八大报告为未来的民生发展作出了顶层设计，我们相信全民 幸福蓝图 不久将变为现实。

2011年，我国农村居民人均纯收入实际增速为1985年以来最高，连续两年快于城镇居民；各地普遍较大幅度调高最低工资标准。个人所得税起征点从2000元提高到3500元。

教育是民族振兴和社会进步的基石。大力促进教育公平，合理配置教育资源，重点向农村、边远、贫困、民族地区倾斜。
摘自党的十八大报告

网友 永远词语
党的十八大报告把教育放在改善民生和加强社会建设之首，提出了要努力办好人民满意的教育，这充分体现了党中央对教育事业的高度重视和对优先发展教育的坚定决心。

中经网友 名扬天下
今年3月，我送孩子上幼儿园，惊喜地发现孩子可以享受15年的免费教育了。学前3年到高中阶段的教育支出，都不用自己承担，这政策真好！

网友 吴贤德
作为一名农民工，希望异地高考政策能抓紧落实，孩子马上要上高中了，我很纠结孩子是否继续留在南京上学，还是回贵州老家。希望彻底解决进城农民工子女上学问题。

网友 古诗
加快教育改革，提倡素质教育。希望国家不仅要保障农村和经济欠发达地区教育发展，为每个孩子提供平等接受教育的机会，更需要因材施教。

今年，中央财政教育支出安排3781.32亿元。国家财政性教育经费支出将占国内生产总值的4%以上。目前，我国已建立从学前教育到研究生教育完整的家庭经济困难学生资助政策体系，每年资助家庭经济困难学生近8000万人次，资助金额980亿元。在中西部地区启动了高校家庭经济困难新生入学路费资助项目。

建立市场配置和政府保障相结合的住房制度，加强保障性住房建设和管理，满足困难家庭基本需求。
摘自党的十八大报告

中经网友 七彩世界
我永远记得住在胡同平房院里的情景，一下雨便稀泥满地，上厕所要走上半站地。那时候经常想，要能住上楼房该多好。如今，城市危房改造让像我一样的市民住上了楼房，居住条件比以前明亮宽敞多了。

饭否微博网友 菜菜包包
我们都知道住房问题涉及复杂的利益分配关系，解决起来有难度。我们很高兴从党的十八大报告里面读到了政府解决困难的勇气。

网友 我心中的天堂
我们房子拆迁后，购买了经济适用房，在原有房屋面积上政府还赠送了20平方米，只花了2万元我们就住上了宽敞的新房，实实在在地体验到了惠民的好政策！

网友 掌柜
保障性住房建设规模逐年增大，对政府的考验也越来越大，保障房的建设、分配、管理，都考验着政府的执政能力和管理能力。

2011年，国家顺利完成建设1000万套保障性住房的任务。党的十六大以来，按照党中央、国务院的决策部署，我国大规模推进保障性安居工程建设，解决困难群众基本住房问题；不断完善房地产市场，满足群众多层次住房需求；同时，加大农村危房改造试点工作力度，改善农村困难群众住房条件，城乡住房建设和发展取得了明显成效。

要坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针，以增强公平性、适应流动性、保证可持续性为重点，全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系。
摘自党的十八大报告

中经网友 柒鼓隆冬冬
以前，在我们老家老人养老都是靠子女。前不久回家，父亲拿了新办的新农保，高兴地告诉我，他也可以像城里人一样每月领养老金了。有了新农保，真减轻了我不少后顾之忧。

网友 天涯
我是一名打工者，最关心的是社会保障适应流动性的问题。我打工都不固定地方，听说哪儿的报酬高就去哪儿找工作。我希望未来养老不要成为问题。

网友 爱猫冬
希望社保账户可以随本人自由转移，实现城乡养老关系顺畅衔接。

网友 纵观古今
老有所养、病有所医、学有所教 是人们对于美好生活的期盼。我们要全面建成小康社会，必须统筹推进城乡社会保障体系建设，提高社会保障的覆盖面和保障水平。

社会保障制度要兼顾公平与效率。在人民网之前发起的网络调查中，共有20623人次参与有关 社会保障 的调查，在城镇职工社会保障制度中，25%的网民最关心养老保险；13%的网民认为还有保险报销门槛过高、报销数额小、保障人群范围小等问题。

增强文化活力

建设社会主义文化强国，必须走中国特色社会主义文化发展道路，坚持为人民服务、为社会主义服务的方向，坚持百花齐放、百家争鸣的方针，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则，推动社会主义精神文明和物质文明全面发展。
摘自党的十八大报告

网友 小红果
这些年，全国各级博物馆、美术馆、图书馆陆续向公众免费开放。周末逛馆 成了我的业余爱好，从中我学到了很多文化知识。

网友 gbk201
当前文化体制改革最紧迫的就是要重塑文化市场主体，真正做到以创新体制、转换机制、面向市场、增强活力为重点，抓好经营性文化产业的改革和发展。

来自河南农村的网友 随心随缘
希望 文化下乡 能扎得更深、更久一点。要是文化 三下乡 活动形式更丰富些、演出内容更精彩些，艺术家们来得更多些，那就更好了。

网友 莫青虫
要想真正活跃农村文化氛围，丰富农村文化生活，需要调查农民的文化需求，研究他们的文化娱乐习惯，用农民喜闻乐见的文化形式表达他们对生产和生活的多种需要。

党的十六大以来，文化领域体制机制改革不断深化，国有文艺院团焕发生机，文化市场监管效能显著提高。公共文化服务设施免费开放范围不断扩大，乡镇综合文化站、文化信息资源共享工程等一批惠民工程扎实推进，人民基本文化权益得到了有效保障。此外，文化艺术生产进一步繁荣，文化产业蓬勃发展，文化遗产保护工作不断加强，对外及对港澳台文化交流更加活跃。中华文化影响力在不断扩大，一个全方位、多层次、宽领域的对外文化交流格局正在形成。

建设美丽中国

必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。
摘自党的十八大报告

下关微讯 微博
从 必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，到温暖、可知的 美丽中国，表明党的执政理念越来越尊重自然，越来越尊重人民的感受。

中经网友吴贤德
我是一名环保人士，对于生态文明我有着特别的感受，要实现真正的富强民主文明和谐，必须做到经济和生态共赢。发展经济绝不能以牺牲环境为代价。面对历史和未来，推动资源利用方式根本转变，提高效率、降低能耗是我们的必然选择。

网友 wuxian9999
我们身边时常有很多平凡人的感动，我们每一个人也可以用自己的实际行动去感动身边的人，这些感动与被感动汇聚的不仅仅是善行，更是美丽中国 的精神力量。

网友 真心
践行环保理念，努力建设美丽中国！

根据环境保护部公布的数据，今年上半年，我国7大水系中仅长江和珠江水质良好，其他均有不同程度的污染。在全国113个环保重点城市中，仍有33个城市空气质量超标。

随着环保理念日益深入人心，公众对于经济发展和建设所带来的有关环境问题及环保决策也愈发关注。2006年，我国出台的《环境影响评价公众参与暂行办法》中明确提出，国家鼓励公众参与环境影响评价活动，并列出了公众参与的一般要求、组织形式和公众参与环境影响评价的规定等内容。

本版稿件除署名外均由 本报记者 庄光平 郭文鹏整理